

УДК 343.847

*С. И. Бякина**адъюнкт факультета подготовки научно-педагогических кадров  
Академии права и управления ФСИИ России (г. Рязань)*

## **ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНЫХ ИНСПЕКЦИЙ С ГОСУДАРСТВЕННЫМИ ОРГАНАМИ ПО ВОПРОСАМ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С ОСУЖДЕННЫМИ**

Исправление осужденных, состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях, — важнейшая государственная задача, что можно констатировать в силу содержащейся в уголовно-исполнительном законодательстве цели исправления осужденных, а также гуманизации уголовной и уголовно-исполнительной политики, приведшей к росту численности спецконтингента, подконтрольного уголовно-исполнительным инспекциям ФСИИ России (далее — УИИ). В 2015 году на учете УИИ всего состояло 306 448 осужденных, а по состоянию на 1 января 2021 года их численность составила уже 460 567 человек [1].

Вместе с тем исправление возможно лишь при успешной реализации его средств. Одно из таких средств — воспитательная работа с осужденными. Ее эффективность, без сомнения, требует консолидации усилий различных государственных органов. Наиболее тесно, в рамках воспитательной работы с осужденными, УИИ взаимодействуют с органами внутренних дел.

Основной нормативный акт, регламентирующий сотрудничество УИИ с органами внутренних дел, — Регламент взаимодействия ФСИИ России и МВД России по предупреждению совершения лицами, состоящими на учете уголовно-исполнительных инспекций, преступлений и других правонарушений, утвержденный приказом Минюста России и МВД России от 4 октября 2012 года № 190/912.

Б. Б. Казак и О. Н. Каратаев рассматривают взаимодействие в первую очередь как управленческую функцию, которой присущи следующие признаки: субъекты, цели и, собственно, механизм реализации взаимодействия [2, с. 150].

Что касается целей взаимодействия в сфере воспитательной работы с осужденными, состоящими на учете в УИИ, то стоит заметить, что упомянутая выше цель исправления регламентирована только в рамках уголовно-исполнительного законодательства. При этом в Федеральном законе «О полиции» как такового понятия «воспитательная работа» не содержится, но это не означает, что органы полиции не могут быть причастны к исправлению осужденных, состоящих на учете УИИ. Так, в ст. 12 указанного закона содержится

общая обязанность органов полиции по выявлению лиц, склонных к совершению преступлений, и проведению с ними индивидуальной профилактической работы, участию в профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, а также в пропаганде правовых знаний, контролю за поведением осужденных, которым назначено наказание, не связанное с лишением свободы, или наказание в виде лишения свободы условно [3].

В российской науке уголовно-исполнительного права ученые высказывают соображения о том, что уровень взаимодействия УИИ и органов внутренних дел в целом находится на низком уровне [4, с. 212].

Применительно к воспитательной работе с осужденными позволим себе не согласиться с указанным утверждением. Так, проведенное нами исследование практической организации воспитательной работы с осужденными в УИИ показало ряд определенных результатов.

Во-первых, наиболее значимыми субъектами, с которыми чаще всего сотрудники УИИ решают совместную задачу по оказанию воспитательного воздействия, являются участковый уполномоченный полиции и инспектор подразделения по делам несовершеннолетних. Основная форма совместной воспитательной работы — посещение осужденных по месту жительства и проведение с ними различных воспитательных и профилактических бесед. В отношении несовершеннолетних осужденных также основной формой воспитательной работы является проведение рейдов по месту жительства, в ходе которых проверяется их поведение в быту. Кроме этого, организуются совместные посещения подростков в учебных заведениях, где они обучаются, выясняется влияние родителей и иных лиц на формирование личности подростков, по результатам которых составляются акты обследования.

Во-вторых, следует отметить достаточный уровень взаимодействия не только непосредственных субъектов, но и руководителей структурных подразделений УИИ и органов внутренних дел. Так, в территориальных органах регулярно проводятся координационные межведомственные совещания, на которых обсуждаются вопросы исполнения наказаний и мер уголовно-правового характера без изоляции от общества, разрабатываются планы совместной деятельности [5, с. 7–8].

В-третьих, сами осужденные в качестве субъектов, мнение которых играет решающую роль в их жизни, отмечают сотрудников полиции. На вопрос «К кому из перечисленных лиц Вы относитесь уважительно и к чьему мнению Вы прислушиваетесь?» осужденные указывают сотрудников полиции, в том числе участкового уполномоченного и инспектора по делам несовершеннолетних (на третьем месте после родителей и сотрудников УИИ).

Таким образом, несмотря на наличие цели исправления только в уголовно-исполнительном законодательстве, сотрудники полиции в лице участковых уполномоченных и инспекторов по делам несовершеннолетних успешно вовлечены в процесс исправления осужденных и принимают участие в воспитательной работе.

### Список основных источников

1. Официальный сайт ФСИН России. Статистические данные [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://fsin.gov.ru/statistics/>. — Дата доступа: 28.01.2021.

[Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)

2. Казак, Б. Б. О проблемах внешнего взаимодействия уголовно-исполнительных инспекций в области предупреждения повторных преступлений осужденных без изоляции от общества / Б. Б. Казак, Н. О. Каратаев // Вестн. Псков. гос. ун-та. Сер. Экономика. Право. Управление. — 2016. — № 3. — С. 100–157.

[Вернуться к статье](#)

3. О полиции : Федер. закон от 07.02.2011 № 3-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации от 14 февраля 2011 г. — № 7 — ст. 900. [Вернуться к статье](#)

[статье](#)

4. Предупреждение преступлений и административных правонарушений, совершаемых несовершеннолетними : учеб. пособие / С. В. Иванцов [и др.]. — М. : Москов. ун-т внутр. дел им. В. Я. Кикотя, 2017. — 244 с. [Вернуться к статье](#)

5. Коробкова, Е. А. Честно и добросовестно служить Закону и народу! / Е. А. Коробкова // Ведомости уголовно-исполнительной системы. — 2018. — № 5. — С. 3–14. [Вернуться к статье](#)